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TOP 1: Bekanntgabe des Protokolls der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 17.12.2015 
 

 
Herr Bürgermeister Florian Zindeler beginnt die 1. Sitzung 2016 mit beiliegendem Grußwort 
(Bestandteil des Protokolls). 
Das Protokoll geht in Umlauf, Einwendungen werden nicht erhoben. -/- 
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TOP 2: Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nicht-öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
17.12.2015 
 

 
Herr Zindeler gibt bekannt, dass  der Gemeinderat in seiner letzten nicht-öffentlichen Sitzung vom 
17.12.2015 den Verkauf von drei Bauplätzen im Baugebiet „Röschberg II“, einstimmig 
beschlossen hat. -/- 
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TOP 3: Baugesuche 
 

 
3.1. Antrag auf Bauvorbescheid: Umbau und Sanierung des vorh. Wohn- und 
Ökonomiegebäudes, Erweiterung der bestehenden Wohnung, mit Ausbau des vorh. 
Dachgeschosses zu Wohnzwecken mit Einbau von Dachgauben, Umnutzung der vorh. 
Ökonomieflächen im Erd-, Ober- und Dachgeschoss zu Wohnflächen, mit Einbau einer 
zweiten Wohneinheit, Einbau einer Zwischendecke über Heulager und Tenne zum 
Dachgeschoss, mit Einbau von Dachgauben. Ist dieses Vorhaben zusammenfassend nach 
§ 34 BauGB planungsrechtlich zulässig?; Flst.Nr. 20/4, Gemarkung Deutwang, Mindersdorf 
Straße 10 
Herr Zindeler stellt das Bauvorhaben gem. Vorlage Nr. 1 dem Gremium vor. Aus dem Gremium 
kommt die Nachfrage, ob es Sinn machen würde den Gehweg zu verlängern. Sollte dies 
gewünscht werden, ist die Verwaltung bereit diesen Vorschlag zu verfolgen. Weiter wird nach dem 
Verlauf der Abwasserleitungen nachgefragt. Hierzu geben Herr Grotzki und Herr Zindeler bekannt, 
dass die Druckwasserleitung auf der nördlichen Seite des Riedweges verläuft. Diese Fragen sind 
für den TOP nicht relevant, da es sich hierbei um kein Baugesuch, sondern nur um einen 
Bauvorbescheid handelt. In einem Baugesuch sind diese Maßnahmen dann nach § 34 zu 
beurteilen  
 
Beschluss: Das Gremium stimmt dem Bauvorbescheid, wie vorgelegt, einstimmig zu. -/- 
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TOP 3: Baugesuche 
 

 
3.2. Bauantrag auf Baugenehmigung: Ausbau einer Mitarbeiterwohnung im bestehenden 
Gebäude, Flst.Nr. 40/7, Gemarkung Mindersdorf, Tannenbergstraße 1 
Herr Zindeler stellt das Bauvorhaben gem. Vorlage Nr. 2 dem Gremium vor.  
 
Beschluss: Das Gremium stimmt dem Bauantrag, wie vorgelegt, einstimmig zu. -/- 
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3.3. Bauantrag auf Baugenehmigung: Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 
Doppelgarage und Antrag auf Einvernehmen zur Erhöhung der EFH um 50 cm, Flst.Nr. 577, 
Gemarkung Liggersdorf, Am Hart 25 
Herr Zindeler stellt das Bauvorhaben gem. Vorlage Nr. 3 dem Gremium vor. Aus dem Gremium 
kommt die Nachfrage, ob der Bauherr eine Begründung für die 50 cm Erhöhung genannt hat. Herr 
Zindeler teilt mit, dass dies nicht benannt wurde. Weiter wird ausgeführt, dass die Bebauung im 
Baugebiet „Röschberg II“ flexibel sein solle. Bei einer eingeschossigen Bauweise ist noch 
genügend Spielraum vorhanden. 
 
Beschluss: Das Gremium stimmt dem Bauantrag, wie vorgelegt, einstimmig zu. -/- 
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TOP 4: Beratung und Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
 

 
Herr Zindeler teilt hierzu im Vorfeld mit, dass es sich bei der Spende der Volksbank Meßkirch nicht 
um 25,00 € sondern um 250,00 € (Druckfehler) handelt. Er betont auch, dass eine Vorteilsnahme 
nach § 78 nicht gegeben ist. 
 
Beschluss: Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spenden einstimmig zu. -/- 
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TOP 5: Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Neugestaltung des 
gemeindlichen Internetauftritts 
 

 
Zu diesem TOP begrüßt Herr Zindeler Herr Wölfl von der Firma Hirsch & Wölfl. Anhand einer 
Power Point Präsentation (Bestandteil des Protokolls) stellt Herr Wölfl seine Firma vor. Die 
Gemeinde Hohenfels hat im Jahr 2007 die aktuelle Internetseite durch die Firma Hirsch & Wölfl 
erstellen lassen. Dem Gremium teilt er mit, dass seine Firma den kompletten Internet –Auftritt 
einrichten ( mit Bildern, Kalender und Texten) und vorhandene Module ohne Aufpreis auf den 
neuesten Stand bringen würde. Eine Pflege, die im Rathaus eingearbeitet werden kann, ist sofort 
online verfügbar. Eine Erweiterung ist quasi unbegrenzt. Herr Wölfl teilt mit, dass die Firma „Web 
for all“ aus Karlsruhe dieses Programm geprüft hat.  
Weiter teilt er dem Gremium mit, dass es auch die Möglichkeit eines „Ratsinfos“ (abgesperrter 
Bereich auf Homepage) gäbe. Hierbei ist die Teilung in öffentlicher und nicht-öffentlicher Bereich 
mit einer SSL Verschlüsselung möglich. Zusätzlich gäbe es eine Suche durch alle PDF`s für den 
Rat. Auf Nachfrage teilt Herr Wölfl mit, dass eine Schnittstelle die Service BW Umstellung 
abgleicht. Herr Wölfl wird dem Gemeinderat den Link der Gemeinde Mötzingen schicken, er meint 
dies wäre ein gutes Beispiel zur Ansicht.  
 
Die Stadt Stockach geht mit Ihrer neuen Internetseite ab März/April online. 
 
Weiter teilt er mit, dass es passwortgeschützte Bereiche gibt, so dass Schulen oder Kindergarten 
Ihren Bereich selber pflegen können. Auch Vereine können miteingebunden werden. 
Herr Wölfl stellt seine Firma als kompetenter Partner dar, Fragen werden telefonisch ohne 
Mehrkosten beantwortet.  
Bei einer Erstellung muss die Gemeinde die Texte liefern, Bilder können auch geliefert werden 
bzw. bei Auftrag auch über einen Firmeneigenen Fotograph gemacht werden (Hierzu unbedingt 
eine schriftliche Freigabe der Bilder einfordern). Aus der Erfahrung werden die News und der 
Kalender am meisten aufgerufen. 
Eine Archivierung der PDF´s ist möglich, der Kalender ist jedoch weg. Wobei hier auch die 
Datenmenge beachtet werden soll.  
Die neueste Version wäre ab Oktober fertig, ist gerade für mobile Geräte wichtig. Die Software 
dazu würde ca. 2.500 € kosten. Herr Grotzki teilt hierzu mit, dass eine mögliche Umsetzung ca. 
ein ½ Jahr in Anspruch nehmen würde. 
Abschließend teilt Herr Wölfl mit, dass auch eine Einbindung von facebook, Twitter usw. über 
Buttons schnell gemacht sei. 
Bürgermeister Zindeler bedankt sich bei Herrn Wölfl und verabschiedet diesen. 
Ein Gemeinderat stellt den Antrag ein alternatives Angebot einzuholen. Die Firma HitCom würde 
dieses System auch vor Ort vorstellen. Die Stadt Meßkirch arbeitet z. B. mit diesem einfacheren 
System. -/- 
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TOP 6: Anträge aus dem Gemeinderat 
 

 
6.1. Termin bei KA Espasingen 
Ein Gemeinderat regt an, einen Termin bei der Zentralkläranlage in Espasingen mit den 
zuständigen Herren, zu vereinbaren, da erhebliche Investitionen in diesem Bereich auf die 
Gemeinde zukommen. Vorgeschlagen wird ein Freitagnachmittag oder Samstagvormittag. 
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TOP 6: Anträge aus dem Gemeinderat 
 

 
6.2. Altersteilzeit 
Einem Gemeinderat war die Information zur Altersteilzeit zu ungenau und möchte hierzu die 
Beschlüsse und Eingänge der Rentenstelle. Herr Grotzki teilt hierzu mit, dass nur in einem Fall ein 
Rückfluss vom Arbeitsamt erfolgte, da in den anderen Fällen die Voraussetzungen nicht erfüllt 
werden konnten. Dazu wäre es nötig gewesen pro Fall einen Auszubildenden bzw. 
Arbeitssuchenden einzustellen (Frau Gitschier wurde als arbeitssuchend eingestellt). Die Kosten 
hierfür wurden dem Gemeinderat mitgeteilt, diese Verfahrensweise wurde seinerzeit vom 
Gemeinderat so getragen. 
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6.3. Zwischenbericht RBS Wave 
Ein Gemeinderat wünscht eine Berichterstattung der Firma RBS Wave zum „Baugebiet Röschberg 
II“. Bürgermeister Zindeler teilt mit, dass dies für diese Sitzung zu kurzfristig war, aber 
schnellstmöglich vereinbart werden wird. 
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6.4. Technik im Sitzungssaal 
Ein Gemeinderat äußert den Wunsch nach Internet im Sitzungssaal. Herr Grotzki teilt hierzu mit, 
dass dies mit weiteren Kosten verbunden ist. In der Diskussion wird deutlich, dass auch der 
Beamer zu erneuern wäre (auch Standort). Eine andere Lösung, für die auf dem Boden liegenden 
Kabel müsse noch gefunden werden. Es kommt der direkte Antrag die Kosten hierzu zu ermitteln. 
Es soll auch über ein Ratssystem nachgedacht werden. Auch hierzu sollen Kosten und 
Möglichkeiten vorgeschlagen werden.  
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6.5. Defekte Straßenlaternen 
Zwei Gemeinderäte merken an, dass zwei Straßenlaternen „flackern“. Herr Grotzki teilt hierzu mit, 
dass dies bereits bekannt und vermerkt ist, die Firmen jedoch nicht wegen einzelner Laternen 
nicht herkommen und noch etwas Geduld erforderlich sei. 
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6.6. Bushaltestelle Selgtesweiler 
Ein Gemeinderat fragt nach dem Stand zur Lage der Bushaltestelle in Selgetsweiler. Herr Zindeler 
teilt mit, dass er mit der RAB gesprochen hat und Herr Gai einen Termin mit ihm vereinbaren wird. 
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6.7. Ortsdurchfahrt Selgetsweiler 
Ein Gemeinderat teilt mit, dass der Kreis evtl. die Ortsdurchfahrt in Selgetsweiler sanieren möchte. 
Es sollte geklärt werden, ob in diesem Zuge Arbeiten am Kanal bzw. Leitungen von Seiten der 
Gemeinde gemacht werden müssten. 
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6.8. Umfrage Internet 
Hierzu wird dem Gremiumsmitglied mitgeteilt, dass diese Umfrage für einen noch zu stellenden 
Zuschussantrag nötig sei. Abgefragt wurde etwa ¼ von Hohenfels, die Bereiche, an denen eine 
Straßensanierung bzw. ein Ausbau gemacht wird.  
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TOP 7: Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

 
7.1. Beschaffung Stühle Hohenfelshalle 
Herr Zindeler teilt mit, dass die neuen Stühle für die Hohenfelshalle bestellt sind. 
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7.2. Antrag Kirchenchor 
Der Kirchenchor stellte den Antrag, 25 Stühle für den Probenraum, aus dem Altbestand der 
Hohenfelshalle, zu erhalten. Dies wurde zugesagt. 
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7.3. Schachtsanierung L 194 
Herr Zindeler teilt mit, dass der Einbehalt der Restzahlung erst nach Behebung der Mängel 
ausbezahlt wird. Bei der Endabnahme war die Straßenmeisterei Stockach mit dabei. 
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7.4. Kostenaufstellung Steinbühl – Schacht 
Die Gesamtkosten für diese Maßnahme belaufen sich auf 4.148,00 €. Ein Gemeinderat weist 
deutlich daraufhin, dass dies einfach zu teuer für eine Einzelmaßnahme ist. 
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7.5. Ausgleichsstock Antrag 
Herr Zindeler teilt dem Gremium mit, dass ein Ausgleichsstockantrag gestellt wurde. Herr 
Mutscheller teilt hierzu mit, dass es sich um einen behindertengerechten Zugang beim Rathaus 
Liggersdorf und Gemeindehaus Deutwang handelt, Innenbeleuchtung Rathaus (Wechsel zu LED) 
und Austausch der Glasbausteine in Fenster beim Gemeindehaus Mindersdorf. Dieser Antrag 
musste bis zum 31.01.2016 gestellt sein, da diese Mittel sonst verfallen würden. Mit einer 
Nachricht kann frühestens im Frühjahr bzw. Sommer gerechnet werden. 
 
 
Bürgermeister:  Gemeinderat:    Schriftführer: 
 
 


